      EFN - Inauspicious start to Pickering's wind generator
   Translation  into  Czech

          DRAZÍ  PŘÁTELÉ  ČISTÉ  JADERNÉ  ENERGIE,

Energie větru je vcelku perfektní energie, když vítr fouká; když listy,          nebo lopatky vrtule  se  roztočí  a  za  dosti  vysokou  cenu,                                    v  tom  okamžiku  . . .
je zde příběh o nešťastném startu Pickeringova větrného generátoru

Můžete si představit povyk, když by jaderný reaktor byl spouštěn před shromážděným publikem se zástupci tisku v čele, aniž by celý systém řádně fungoval v den svého oficiálního, slavnostního uvádění do činnosti ?

Informace: Lloyd  Mielke,  Toronto Star

Se zdvořilými pozdravy

Bruno  Comby

President  EFN

Environmentalisté pro jadernou energii

http://www.ecolo.org/
*     *     *

 Bezvětří vzalo vítr s plachet našim představitelům  . . .

                Obrovské turbině se nepodařilo zachytit vánek ke svému spuštění  . . .

                        RENE JOHNSTON,   TORONTO STAR :

George Richardson představuje větrnou turbinu, která může napájet energií třeba takových 600 domů. 

Plné hlediště politických činitelů nestačí však poskytnout dostatek proudu vzduchu k oživení největšího severoamerického větrníku, již předešlý den roztáčeného; za prostřednictví společnosti Ontario Power Generation, která tím vydala  svůj  poslední  projekt  „zelené“  energie.

Stovky zástupců Pickeringova sdružení čekaly, až paní ministryně životního prostředí Elizabeth Witmerová se dotkne spínače, což se pokládalo za povel ke startu otáčení vrtule obrovské větrné turbiny, stojící vedle Pickeringovy  jaderné  elektrárny. Avšak vlastně se nic nestalo, když  politici ze všech úrovní;  provinciální, federální, regionální i místní, s otevřenými ústy přihlíželi. Totiž problém, oficiálně řečeno, byl ve větru; ten byl pouze mírný a nebylo dost času k jemnému nastavení komputerizovaného systému,  který ovládá listy vrtule chytající vítr.

Mluvčí OPG,  Pat O´Brien, jehož vrtule s  fazolovitou hlavicí se před tím roztáčela právě rychlostí větru od 16 až 19 km/hod. řekl, že naprosto se neočekávalo, že větrník hned po zapnutí spinače by se nerozeběhl.

,,Teprve včera jsme dostali z  toho instalovaný výkon a technici neměli ještě čas k úplnému nastavení mechanismu listů vrtule,”  řekl O´Brien, který učinil vše nejlepší pro tu hrůzu spatřenou přihlížející veřejností. ,,Můžeme vás ujistit, že větrník se roztočí již ve dvou až třech dnech.”

117 metrů vysoká turbina se třemi listy 39 metrů dlouhými, tvoří první vynikající finanční náklad v 50ti milionech dolarů jako závazek od  OPG  k  roční výrobě 500 Megawatt neznečištěné energie, během pěti let. Větrník je navržen pro výrobu 1,8 Megawatt své plné kapacity a může napájet až asi 600 domů. 

Henrik Paulson, manager projektu výrobce turbiny Vestas PLC z Dánska řekl, že turbina by normálně měla být schopna točit se i ve včerejším vánku.

Ministryně výchovy Janet Ecker, MPP pro Pickering-Ajax-Uxbridge žertovala, že předvádění vylákalo množství politiků, a proto nebylo počítáno s počasím. ,,Mohli bychom vyrobit dost horkého vzduchu,” – posmívala se zřejmě jejich přítomnosti před tím, než byl zapnut spínač.

Chybějící pohyb větrníku nepotlačil nadšení stovek místních činitelů; ti odvrátivše se od události, počali se věnovat svému pojídání hot-dogů s jejich následným zapíjením.

,,Je to opravdu velký a je to fantastický”. . . prohlásil 12tiletý Brian Freve, pozorující nehybné listy větrníku.

Ministryně Witmerová nazvala toto předvádění projektu větrníku, jako ,,slavný den a chloubu provincie Ontario.”

Původem holanďanka Witmerová řekla, že ,,není nepřítelem větrné energie.”  Prohlásila, že je šťastná, když vidí takovou spolupráci na úrovni vlády, OPG a soukromého sektoru v představě energetického zdroje, který poskytuje čistou a bezpečnou alternativu k fosilním palivům. 

,,Je to symbol budoucnosti výroby energie, když budeme mít mnohem čistší směs rozdílných  energií !”   řekla paní ministryně Witmerová.

                                   Otázka  překladatele :

 ~  ?  Je  to  skutečný symbol  budoucnosti  výroby  energie   ?  ~
