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Cette association  née en 1996 rassemble  actuellement plus de 8000 membres et signataires  dans 56 pays. Elle a pour objectif d'informer le public de manière complète et objective sur les questions énergétiques, et en particulier sur les avantages écologiques  de l'énergie nucléaire.

L'association est composée de citoyens et est indépendante de toute industrie ou gouvernement. L’AEPN a été créée par Bruno Comby, scientifique indépendant, écrivain et conférencier international, auteur de 10 ouvrages sur la santé préventive, l'écologie et un meilleur mode de vie dont le livre "Le nucléaire, avenir de l'écologie ?" ("Environmentalists For Nuclear Energy") (éd. TNR) qui a été traduit en une dizaine de langues.

L'AEPN (EFN en anglais) a su s'étendre en s'appuyant sur son site internet www.ecolo.org, tissant un réseau de correspondants  locaux bénévoles dans différents pays. Plusieurs associations d'écologistes pour le nucléaire ont été créées (EFN-USA, EFN-CANADA, EFN-UK, etc.) jusqu'à devenir une organisation non-gouvernementale  internationale  agréée par l'AIEA. L'AEPN est membre fondateur de la WNA - World Nuclear Association (www.world-nuclear.org) et de Sauvons le Climat (www.savetheclimate.org).

Diverses personnalités  écologiques éminentes ont rejoint l'AEPN au fil des années, telles que James Lovelock en Grande Bretagne (père de la théorie de Gaia, considéré comme le fondateur historique de la pensée écologique), l'Archevèque  anglican (Archbishop) Hugh Montefiore (fondateur des Amis de la Terre), ou encore Patrick Moore (fondateur de Greenpeace en 1971, il en fût ensuite le directeur international pendant 7 ans, ainsi que le fondateur et Président de Greenpeace-Canada durant 9 ans). 

Participant à de nombreux débats et émissions de TV et radio à travers le monde, l'AEPN joue un rôle de premier plan, en informant le public et en déclenchant ou en participant au retournement en faveur du nucléaire des opinions publiques  en Finlande (décision d'y construire un EPR), en France (réacteur EPR de Flamanville), en Grande-Bretagne (changement de politique de Tony Blair), au Canada (relance de la politique nucléaire canadienne), au Japon (soutien au réacteur Monju notamment), mais aussi en Australie ou encore en Chine et dans les autres pays où l'AEPN est active.

L'association dispose d'un groupe d'une trentaine de conférenciers, rédige des articles et diffuse des documents et informations  sur l'énergie en ligne sur son site internet www.ecolo.org.

L'AEPN montre ce qu'une personne ou un petit groupe d'individus déterminés et persévérants peuvent faire pour changer le cours des choses, et démontre que, même à l'échelon international, il n'y a pas que les organismes  institutionnels  qui jouent un rôle dans les processus de prise de décision, pour orienter l'avenir et pour l'information du public.

Les citoyens  qui s'engagent  et les associations qui les fédèrent jouent un rôle actif et primordial.
