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 Une étude préconise

3 EPR supplémentaires

Une étude, menée à la de​mande du comité central d'en​treprise d'EDF et GDF sur la sécurité d'approvisionnement électrique de la France d'ici 2020, préconise la mise en service de trois nouveaux réacteurs nucléaires EPR, « sans attendre le retour d'expérience de Flaman​ville ».

L'étude, réalisée par le cabi​net d'expertise Institut.énergie développement (IED), à la de​mande du Conseil supérieur consultatif des Comités mixtes à la production (CSC des CMP, équivalent du comité central des entreprises EDF et GDF), montre que les prévisions de consommation et de production d'énergie jusqu'en 2020 font apparaître un déficit d'énergie dès 2008, de l'ordre de -10 ter​rawatt/heure (1 TWh = 1 milliard de kilowatt heure), et allant jusqu'en -60 TWh en 2020.

En puissance à la pointe (puissance instantanée qui peut être fournie), il y a d'ores et déjà déficit en cas d'hiver sévère », note Bernard Salles, du cabinet IED. « EDF et le gouvernement pré​voient de passer les pointes en important de l'électricité. Si chaque pays raisonne comme eux, ce qui n'est pas exclu, la France va droit aux coupures », ajoute-t-il.

D'ici 2020, IED préconise la mise en place de 10.000 MW pour la consommation an​nuelle en énergie; et de 10.000 MW également pour la puis​sance à la pointe.

Pour cela, le cabinet pro​pose notamment de « décider dès à présent la construc​tion des moyens de produc​tion nécessaires à la satisfaction de l'équilibre offre-demande (thermique et hydraulique), et d'engager dans les meilleurs délais trois tranches EPR pour une mise en service entre 2016 et 2020, sans attendre le retour d'expérience d'exploitation de Flamanville ».

(Note de Jean-Paul Martin : à noter que l'étude ci-dessus  recoupe assez bien l'étude prévisionnelle à long terme faite par l'entité de distribution électrique en France)

