Couvrez-vous !

Vive la mode pull over !

La meilleure façon d’avoir bien chaud en toutes circonstances est tout simplement de s’habiller chaudement.

Les vêtements chauds nous permettent de sortir et nous promener confortablement en hiver : ils ont la même vertu à l’intérieur. Pourquoi donc chauffer les maisons alors qu’on n’imagine pas de chauffer les rues ?

Les pull-over, les couettes et les chaussettes de laine sont une solution économique et écologique au problème du chauffage. Le calorifuge qu’ils constituent assure la conservation de la chaleur humaine là où elle est émise (au niveau du corps) et là où elle est utile.

Des textiles nouveaux permettent, pour un niveau d’isolation thermique donné, d’obtenir plus de confort, de légèreté et de souplesse que par le passé. Des tissus chauffants, équipés de résistance électrique de consommation très faible et ayant l’aspect de la soie sont sur le point de voir le jour.

Si le sport s’est approprié ces nouveaux textiles, la mode n’en est pas encore là. De nombreux indices permettent de penser que les choses vont bouger. 

L’économie annuelle pour un logement de 80 m² dont on ramènerait la température durant la saison de chauffe de 20 à 16°C se situerait entre 750 et 1000 €, soit de quoi s’offrir chaque année une garde-robe en cachemire.

La mise en œuvre d’une telle solution ne nécessite pas de « gâcher du plâtre » et ne demande aucun investissement car tout un chacun possède déjà un pull-over. Elle est imbattable car elle conduit à un coût nul du carbone évité.




