La radioactivite naturelle aux alentours de Superphenix

Par Pierre Schmitt

Voici le résultat de mesures effectuées autour de la centrale de Creys Malville en 2000 afin de tenter (évidemment en vain) de faire taire des rumeurs de rejets de plutonium dans le Rhône.

Ces résultats ont été synthétisés par une cartographie globale en fausse couleur de l’activité des sols autour de la centrale. L’échelle des couleurs est « graduée » en coups par seconde, allant de 392 c/s  (bleu clair) à 5067 c/s (violet).

La zone des bleus correspond au Rhône qui coule de bas en haut, du Sud-Est au Nord-Ouest. Les eaux sont moins actives que les sols.

Le site de la centrale (l’axe du réacteur y est indiqué) est situé sur la rive gauche du Rhône, il est entièrement en vert ainsi que les bois avoisinants.

Autour de la centrale, en jaune, des champs fraîchement labourés, ils présentent une radioactivité supérieure à celle du site de la centrale.

Enfin, de l’autre côté du Rhône par rapport à la centrale, en rouge et violet, un champ de maïs qui n’avait pas encore été moissonné au moment où les mesures furent effectuées. La présence d’engrais explique ce niveau d’activité.

La seconde figure, issue d’une des spectrométries réalisées à cette occasion, montre la présence naturelle des éléments de filiation de 238 U, et de 232 Th ainsi que du potassium 40. Détail très intéressant, la figure montre également que le pic du potassium 40 est plus important que celui du césium 137 provenant des retombées militaires et de l’accident de Tchernobyl.

Elle confirme ainsi que 15 ans après Tchernobyl, soit une demi période du césium 137, les dépôts de césium présentent une activité faible relativement à la radioactivité naturelle des sols ; bien que Creys Malville soit situé dans le quart Sud-Est de la France, une région particulièrement concernée par le passage du nuage de Tchernobyl.
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Fenétre : Total count (Energies de 40 keV a 2.800 MeV )
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6. Résultats

L’analyse des mesures par I’algorithme de détection développé au laboratoire permet d’isoler
les pics d’absorption présents sur l’ensemble de la gamme énergétique. La Figure 6.1
représente 1’énergie des pics d’absorption détectés. Par exemple, autour de 1460 keV on
remarque la détection d’un grand nombre de pics, correspondant 2 la raie d’émission de “K
a 1461 keV. L'intégrale de ce pic de détection correspond au nombre de pics potassium
détectés sur I'ensemble des spectres acquis pendant le vol® .
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Figure 6.1 : Nombre de pics d’absorption détectés dans chaque canal énergétique de 5,8 keV.
(traitement effectué sur 6200 mesures).

L’analyse de la figure précédente permet la mise en évidence des radioéléments suivants :
49K, famille 22U (*"*Bi, 2*Pb, 2*Th), famille 2*Th ***Ac, 2T1, 2'?Pb) et ¥Cs.

Le “K et les familles **U et **Th a I’équilibre séculaire sont généralement détectés sur
I’ensemble de la zone survolée. Ces nucléides sont présents de fagcon naturelle dans le sol.




