Energie solaire : centrale THEMIS

Le but de la centrale Thémis était de fournir de l’électricité à partir de l’énergie solaire. Cette centrale à été construite de 1979 à 1983 à Targasonne (Pyrennées orientales, 1650 m d’altitude) et exploitée par EDF (GRPT Méditerranée) jusqu’en 1986.

Le procédé de la centrale est le suivant : de multiples miroirs disposés au sol renvoient le rayonnement solaire sur une chaudière disposée au sommet d’une tour. La chaudière chauffe des sels qui stockent la chaleur. Un échangeur permet de créer de la vapeur (générateur de vapeur) qui alimente un turbogénérateur.

L’installation se compose principalement des éléments suivants.

· Elle recouvre une surface de 5 ha.

· On compte 201 miroirs orientables, légèrement concaves, de 53,7 m²

· La tour supportant la chaudière culmine à 101 m de haut,

· La chaudière a un volume d’environ 4(4(3,5m3 (la fenêtre d’accès des rayons fait 4(4m²),

· Les sels sont constitués de nitrate de potassium (53%), nitrate de sodium (7%), nitrite de sodium (40%), liquides aux températures de fonctionnement, entre 250°C et 450°C,

· Il y a un stockage de sels chauds (volume non connu) et de sels froids (volume non connu), ainsi qu’un échangeur « générateur de vapeur d’eau » à 430°C nominal,

· Le turbo-générateur à un dimensionnement nominal de 2,5 MW,

· Un lac d’eau froide de 1000m3 alimenté par des ruisseaux permet d’alimenter le condenseur de vapeur 
· La centrale est raccordée au réseau 20 kV local,

Commentaires :

Les miroirs ont un poli suffisant, de qualité ne permettant pas l’imagerie stellaire.

Les miroirs sont orientés selon la position prédéterminée calculée en fonction de la position du soleil et de la position de la chaudière (pas d’asservissement).

La concentration nominale des rayons solaires est de 800.

L’électricité ne se stocke pas : comme le rythme solaire ne correspond pas à l’appel de puissance électrique, un stockage d’énergie est effectué sous forme de chaleur d’une capacité de sels fondus. Plusieurs heures d’ensoleillement (6h) peuvent ainsi être stockées.

La centrale Thémis était un prototype. Elle a été dimensionnée selon un optimum économique (nombre de miroirs, dimension des miroirs). Après 3 ans d’exercice, le coût de production du kwh était de 10F (à comparer au 20/25 centimes de francs des centrales nucléaires).

Du point de vue technique, elle a mis en évidence les difficultés suivantes.

Bien que la région soit peu ventée, les miroirs ont une sensibilité certaine au vent. Les miroirs demandent un nettoyage permanent. La réalisation de miroirs, orientables avec une grande précision, est onéreuse.

La corrosion induite par l’usage de sels fondus n’a pas été suffisamment maîtrisée.

L’usage de la centrale a été concédé au CNRS qui l’utilise pour observer le rayonnement Tcherenkov émis par les rayons « gamma » provenant de l’univers stellaire. Certains voudraient la convertir en centrale électrique photovoltaïque...

Nota : informations prises sur le « web » et sur Quid 2000.

