Comment prolonger l’autonomie d’une voiture électrique

jusqu’à 1000 km et + ?

Une solution simple (que nous testerons dès que possible) permet d’étendre l’autonomie d’une voiture électrique : il suffit d’installer un groupe électrogène amovible dans une remorque, tractée derrière la voiture pour les longues distances (départ en vacances ou trajets dépassant l’autonomie habituelle de la voiture électrique).

La batterie de la voiture électrique est rechargée au fur et à mesure par le groupe électrogène.

La solution complète comprend donc 3 éléments : une voiture électrique, une remorque et un groupe électrogène installé dans la remorque.

Pour étudier la faisabilité de notre système nous traitons un cas concret en proposant une solution à partir d’éléments tous disponibles dans le commerce dont les prix et caractéristiques techniques sont connus :

- la voiture électrique (REVA, modèle NXR)

- une remorque vendue chez Castorama (type TRELGO T1510)

- un groupe électrogène type PRAMAC Diesel de puissance 5,5 kW
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	14 995 Euros
	600 Euros
	   2300 Euros



	850 kg
	117 kg

(PTAC 500 kg)


	100 kg

+24 kg gazoil (30 l)

+ 259 kg dispo

pour bagages


Prix de la solution complète : 17 895 Euros

Poids total roulant de la solution complète : 1091 Kg +passagers +bagages

Autonomie >1150 km (150 km en mode électrique + 1000 km en diesel) Consommation gazole : aucune jusqu’à 150 km puis 3 litres/100 km

Caractéristiques de la remorque :

Modèle : remorque TRELGO T1510 (vendue chez Castorama).

Prix : 535 € ttc (600 Euros avec bâche)

Poids total en charge : 500kg.

Charge utile : 383kg.

Poids autorisé en bagages dans la remorque : 259 kg (en + du groupe).
Caisse galvanisée basculante.

Dimensions caisse : Longueur 150 x largeur 105 x hauteur 35 cm.

Flèche en V.

Hayon arrière amovible et rabbattable.

Roues en 500 x 10.

Feux protégés 6 fonctions.

Renforts verticaux de parois.

Stockable verticalement.

2 barres pare-cyclistes.

Garde-boue acier embouti.

Voir : http://www.castorama.fr/store/remorque-trelgo-t1510-PPRDm500288.htm

Nota Bene : il existe de nombreux modèles de remorques plus gros ou plus petits mais celle-ci conviendrait à première vue, ajouter 65 Euros pour la bâche si vous voulez protéger le groupe électrogène de la pluie, des voleurs et des regards, soit 600 Euros la remorque complete bâchée.
Caractéristiques du groupe électrogène :

Pramac ES 5500 Watt Diesel Generator

Maximum Power : 5500 Watts

Continuous Power : 5000 Watts

Voltage :  120/240 V

Frequency : 60 Hertz

Engine : Yanmar 10 HP

Fuel Capacity : 8 Gallons (30,2 litres)

Run Time @ 50% Load : 27 Hours (> 13,5 heures @ 100% load)

Starter : Electric Start (Recoil backup)

Low Oil Alert 
: Yes

Weight : 220 Pounds (100 kg)

Portability Kit  : Optional

Warranty : 2 Years

Dimensions : 32" x 22" x 23"

Voir : http://www.peakpowertools.com/Portable-Generator-Diesel-Pramac-5000-Watt-5kW-p/gpr04604.htm
Pendant les périodes d'inutilisation (hors vacances ou une fois arrivé sur son lieu de destination) la remorque est détachée et reste stockée dans un garage,

Ce concept qu’on pourrait appeler "pure electric, hybrid on demand" permet de parcourir de longues distances. En effet l’efficacité globale est meilleure que celle d’un moteur à essence.

Voici quelques ordres de grandeur :

Un groupe de 5 kW (pour une petite voiture comme la REVA-i ou la NXR) ou 10 kW (pour une voiture plus grosse) devrait suffire (à vérifier) pour tracter une voiture électrique de dimension raisonnable et sa remorque à 90 km/h ou 100 km/h sur un sol plat.

La dimension et le poids du groupe électrogène sont a priori compatibles avec une remorque ordinaire (groupe électrogène de 100 kg à comparer avec une charge utile de 400 kg environ pour une petite remorque de taille moyenne telle que celle que nous proposons).

Ce groupe électrogène  consomme à pleine puissance pas plus de 3 litres de gazoil/ heure (cf caractéristiques techniques ci-après) ce qui équivaut à 3 litres par 100 km pour une voiture roulant à 100 km/h.

La consommation de gazole est donc environ deux fois moindre que celle d’un véhicule à essence ordinaire roulant à la même vitesse.

Avec un réservoir de 30 litres, cela porte l’autonomie de la voiture électrique de 150 km (en mode purement électrique) à plus de 1000 km avec la remorque attelée !

Sur le plan financier, l’ensemble remorque + groupe électrogène coûterait à première vue 3000 euros ttc environ. On peut trouver 2 à 3 fois moins cher en vente d’occasion. Par exemple, on trouve des groupes électrogènes presque neufs pour 300 à 1000 Euros sur ebay (3 fois moins cher que neuf). Trouvé par exemple sur eBay un groupe électrogène de 6500W à 320 Euros : http://annonces.ebay.fr/viewad/GROUPE-ELECTROGENE/5000792222
Le poids restant disponible dans la remorque pourra servir pour le transport de bagages puisqu’il s’agira souvent de partir en vacances (pour calculer le poids exact de bagages qu’il est possible d’ajouter dans la remorque (en plus du groupe électrogène) se référer au Poids Total Roulant autorisé ou PTR mentionné sur la carte grise de la voiture et au Poids Total Autorisé en Charge – PTAC pour la remorque.

Est-ce légal ? A priori nous n’avons connaissance d’aucune loi qui interdise de transporter un groupe électrogène dans une remorque ni qui interdirait de faire fonctionner ce groupe électrogène (certains bus avec remorque ont un moteur à l’arrière), ni qui interdirait de recharger son véhicule électrique pendant qu’il roule. Si c’était le cas, merci de nous la signaler !

Un simple cable électrique achemine l’électricité produite par le groupe électrogène vers la voiture.

Les ordres de grandeur que nous venons de voir semblent rendre l’opération possible. Ce système devrait consommer nettement moins (environ deux fois moins ?) d’essence ou de gazole par km parcouru qu’une voiture ordinaire ! (environ 3 litres d’essence par 100 km).

Points restant à verifier :

Poids total roulant (PTR) autorisé pour la NXR (cf carte grise)

Puissance électrique consommée par la NXR à 90 km/h ou 100 km/h 

Remplacement du gazole par de l’huile végétale recyclée

Puissance électrique consommée par la NXR à 90 km/h ou 100 km/h :

3 kW : http://bernfa.blogs.nouvelobs.com/archive/2009/07/31/batiments-autonomes-et-les-promesses-des-vehicules-electriqu.html
5 kW :

http://www.ppur.org/Autres/histoire_automobile.pdf

10 kW :

http://sfp.in2p3.fr/Debat/debat_energie/websfp/Livet-elect.htm
Nous avons donc pris une valeur moyenne de 5,5 kW dan snotre exemple

