Visite et conférence de l'AEPN
Après-midi du samedi 10 février 2007

Protégeons l'environnement !

Grâce aux techniques de construction écologique
Les économies d'énergie, les énergies renouvelables, les puits canadiens, la VMC double-flux, la géothermie (pompes à chaleur), les différents matériaux et les techniques d'isolation renforcée, le chauffage au bois, l'eau chaude solaire, le chauffage solaire, les pompes à chaleur (géothermie), le nouveau diagnostic thermique des habitations, etc., découvrez les nombreuses techniques qui économisent l'énergie aussi bien dans les logements neufs qu'en rénovation !

Cette après-midi passionnante commencera par la visite de 15 à 16h d'un chantier de construction d'une maison écologique à Houilles. Vous y verrez un puits canadien en fonctionnement (ayant été construit par un membre de l'association) et des forages géothermiques. Les principes de base de la construction écologique et un exemple de leur application concrète en région parisienne vous seront présentés sur le chantier. De la documentation vous sera remise.

En effet, il est possible de construire, à un prix très raisonnable (surcoût d'environ 10%), des maisons qui consomment 10 fois moins d'énergie (aussi bien au stade de la fabrication qu'ensuite pour le chauffage et même la climatisation) tout en émettant 100 fois moins de CO2 dans l'atmosphère que les logements conformes aux normes de construction actuelles (RT 2005).

Ensuite, de 16h30 à 18h30, au siège de l'association, aura lieu une conférence sur le thème : ENERGIE, ENVIRONNEMENT ET RECHAUFFEMENT CLIMATIQUE : LES SOLUTIONS (économies d'énergie, énergies renouvelables, efficacité énergétique et électricité propre et respectueuse de l'environnement) qui vous précisera les enjeux globaux et planétaires.

RV au siège de l'association : au 55 rue Victor Hugo à Houilles à 15 heures.

La visite et la conférence seront suivies par un verre de l'amitié à 18h30.

C'est gratuit, venez nombreux avec vos amis !

S'inscrire par téléphone : au 06 11 84 88 00
Conférence organisée par l'association des écologistes pour le nucléaire : www.ecolo.org
