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A l’attention de Geneviève Guicheney, Médiatrice
Objet : « Dans les secrets du nucléaire »


Madame,

Après avoir vu l’émission « Dans les secrets du nucléaire » de dimanche soir, en particulier sur Tchernobyl, je voudrais vous faire part de ma déception. 

Déception de constater que France 2, une chaîne d’Etat, financée par la redevance publique, qui se veut une chaîne d’information objective, se fasse à ce point la complice du lobby antinucléaire français.

Présenter une émission sur Tchernobyl et ses conséquences n’est pas en soi contestable, mais n’accorder la parole qu’à des personnes notoirement antinucléaires, et diffuser par leur bouche des contrevérités sans contrepartie est inadmissible.

Car le SCPRI et le Pr. Pellerin ont bel et bien informé, et en temps réel du passage du « nuage » et de ses conséquences sur la santé des Français.

Ces conséquences ne présentaient aucun caractère alarmant, et les pouvoirs publics ne se sont pas montrés alarmistes.

Faut-il leur reprocher d’avoir ainsi évité la panique injustifiée qui a saisi nos voisins d’Allemagne, mal informés par leurs propres media ? Faut-il leur reprocher d’avoir évité les milliers de morts que cela a entraîné dans ce pays, sous forme d’interruptions parfaitement inutiles de grossesse ?

Les personnes (très bien en cours actuellement) qui ont accusé le Pr. Pellerin de mensonge ont été déboutées, et votre chaîne ne peut l’ignorer ! Ce qui n’empêche pas votre chaîne de laisser répéter ces mêmes mensonges, sans aucun commentaire.

Personne ne conteste qu’il y a effectivement une augmentation des maladies de la thyroïde en France et en Europe. Mais cette augmentation, très progressive, se manifeste depuis plusieurs dizaines d’années, et sans avoir montré de « pic » lors de l’accident de Tchernobyl ni par la suite.

Cette recrudescence, très malencontreuse, n’est pas expliquée. Mais il n’y a rien d’étonnant à ce que Tchernobyl n’ait pas marqué un pic étant donné la très faible augmentation de radioactivité manifestée lors du passage du « nuage ».

Tous ces becquerels agités sous le nez des téléspectateurs, ces centaines de becquerels, ces milliers de becquerels leur fichent la trouille. Et c’est bien le but que se fixent les vendeurs de peur.

Mais chaque kilo de pommes de terre renferme 1000 becquerels, le plus naturellement du monde. Le corps de chacun d’entre nous « contient » 10000 becquerels parfaitement naturels. Depuis la création du monde, presque tout ce qui nous entoure est plus ou moins radioactif !

Que des antinucléaires racontent des sottises n’a rien de choquant : c’est leur gagne-pain. Ils le font avec talent, se sont fait élire sur ces peurs, et en vivent tout-à-fait convenablement. 

J’admire leur professionnalisme dans la communication. Mais je considère dégradant pour France 2 de se faire le complice de leur désinformation. Vous êtes-vous demandé qui a intérêt à ternir l’image des autorités de sûreté et de santé en France ? 

Votre chaîne a ainsi participé activement à discréditer la personne du Pr. Pellerin, homme honnête et compétent, grand serviteur de l’Etat. 

Le moins que vous puissiez faire est de donner après coup la parole au Pr. Pellerin ou à l’un de ses défenseurs. 

Veuillez agréer, Madame, l’expression de mes sentiments distingués
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