MA VISION  DU FUTUR ENERGETIQUE
L'équation d'Einstein  E = Mc2 est bien connue. Réciproquement n'oublions pas que la matière, toute la matière autour de nous, c’est de l’énergie : Mc2 = E !
Nous avons déjà M (la matière) tout autour de nous, il ne nous reste plus qu'à exploiter cette énergie le mieux possible.

Je reconnais bien évidemment que nous n'y sommes pas encore arrivés en totalité, qu’il est facile de dire « YaKA » et qu'il reste énormément de travail à faire, mais je constate aussi que nous avons commencé à avancer sur ce chemin avec des succès indéniables tels que l'obtention d'énergie par la fission nucléaire (réacteurs à eau et réacteurs actuels et réacteurs à neutrons rapides notamment). Nous connaissons aussi les prémisses de la fusion contrôlée par l'intermédiaire d’ITER qui pourrait déboucher sur une énergie propre et considérable qui le moment venu permettra à l'humanité d'évoluer encore bien davantage. L'hydrogène dans le futur par sa fusion contrôlée pourrait ainsi nous offrir une énergie considérable et nous permettra d’obtenir encore plus d'hydrogène lequel, facilement transportable, alimentera de manière propre  les véhicules qui transporteront nos enfants. Que ces véhicules soient propulsés par des moteurs à hydrogène (moteur classique) ou par l'intermédiaire d'une pile à combustible, l'hydrogène sera l'élément fondamental de nos énergies futures je pense. 

Puisque aujourd’hui pour diverses applications nous produisons de l'hydrogène que nous savons ainsi d’ores et déjà stocker et utiliser, serait-il absurde de commencer à adapter petit à petit notre pays à cette évolution en consommant de l'hydrogène en lieu et place du pétrole ? Certains ont commencé, à l'exemple de GDF/SUEZ à Dunkerque avec un mélange gaz-hydrogène à 20% pour faire rouler des bus ! Un beau début qui mérite de l'attention, de la persévérance de l'encouragement.

Finalement il suffit de reprendre le plan de mise en place du GPL de le poursuivre, l'améliorer et de le laisser évoluer vers 100% d’hydrogène pour solutionner les problèmes de transport individuels non polluants. Ce principe me plait, ne nous arrêtons pas en si bon chemin, continuons !

Bien entendu je suis conscient que l'hydrogène n'est pas une énergie primaire mais qu'elle est une résultante d'autres énergies primaires qui elles sont chères et polluantes sous différentes formes ; pour moi le chemin-vers-l’hydrogène est un cap à franchir et le presque-tout-hydrogène un but à obtenir dans le futur. Bien qu’ils ne soient pas tous équivalents, tous les moyens d'énergie primaires sont envisageables pour s' approcher de cet objectif que se soit solaire, éolien, hydrocarbures ou nucléaire, tout est bon à prendre, il ne faut pas avoir d’oeillères.

Le nucléaire : cette énergie est spécifique, elle a eu et a encore dans certains cas des visées militaires dévastatrices telles que Hiroshima, Nagasaki. Ces noms ont laissé des traces d’apocalypse dans tous les esprits. Bien sûr d'un point de vue civil Tchernobyl et Fukushima n'ont pas rassuré les populations.

De tous ces faits il nous faut tenir compte et admettre que des gens de bonne foi ont peur. Certains exploitent ces peurs pour en tirer un avantage politique ou financier, nous devons composer avec les uns  puis démasquer et débouter les autres, ou si possible les faire changer d’avis.

Pour moi il est évident que la sûreté de l’environnement et la sécurité des personnels passent avant tout et que toute la réglementation à ce sujet doit s'appliquer et cela sans omission ou ambiguïté conciliante. Nous devons donc rappeler sans arrêt que nous sommes pour un nucléaire propre et sûr.

Nous devons rappeler que nous ne sommes pas naïfs car nous savons que la sûreté est coûteuse et la tentation de la dévoyer existe mais je fais confiance à l'ASN dont c’est le métier et l’unique raison d’être pour empêcher cela.

Une fois cela constaté nous sommes tous obligés de prendre en compte le problème des déchets ultimes, là encore Einstein nous apporte la solution avec Mc2 = E !

Nous avons là M (la matière) il suffit donc de la traiter pour lui faire rendre toute cette énergie rayonnante et contaminante.

La domestication de cette énergie fondamentale que contient la matière – toute matière quelle qu’elle soit - a commencé depuis environ un demi-siècle avec  nos réacteurs à eau actuels (de fission), puis avec SUPERPHENIX (étude de la transmutation possible avec les réacteurs rapides de GENERATION 4), puis avec GEDEON  (étude  des réacteurs hybrides dits  « ADS ») et il est possible d’envisager aussi des hybrides fusion/fission permettant la transmutation des produits de fission et de certain actinides.

Les réacteurs rapides tels que SUPERPHENIX  et les réacteurs de GENERATION 4 permettent d’ores et déjà d’utiliser 50 à 100 fois plus efficacement le combustible nucléaire qu’aujourd’hui et nous rapproche donc de E=Mc2.

Les réacteurs au thorium tels que ceux ayant été développés et construits en Inde ou les réacteurs HYBRIDES type ADS permettent  l'exploitation possible du thorium comme matière première énergétique d'avenir, en attendant la fusion d'hydrogène (le thorium est trois fois plus abondant que l’uranium dans la croûte terrestre).

Et si nous parvenons à maîtriser la fusion de l’hydrogène (ITER) alors ces réacteurs de fusion peuvent être utilisés pour la transmutation des déchets nucléaires produits aujourd’hui par la fission.

Bien sûr pour l'instant nous sommes loin de l'aboutissement, mais des travaux certes très insuffisants mais encourageants et prometteurs ont été engagés sur toutes ces voies et nous pouvons être relativement confiants sur le fait qu’au moins l’une d’entre elles débouchera industriellement (la voie des réacteurs de quatrième génération est pour l’instant la plus aboutie et la seule ayant démontré sa faisabilité).
Tout cela est coûteux certes, mais cela emmène l'humanité vers la maîtrise d'une énergie propre et abondante peut être même inépuisable.

Et puis la technologie nucléaire est encore jeune : elle n’a que 50 ans (c’était l’âge du chemin de fer en 1880…).

La transmutation des matières n'en est qu'à son balbutiement il est évident pour moi qu'avec le temps et des moyens que cette technologie va évoluer et qu’elle ouvre la porte à de grands espoirs pour l'avenir de l’humanité dans tous les domaines. 

Outre sa découverte de la fameuse équation E=Mc2, Albert Einstein disait : « If you succeed in using the nuclear-physical findings for peaceful purposes,  it will open the way to a new paradise ».
Ce sont là succinctement évoqués les points qui me poussent à défendre l'énergie nucléaire du présent et celle de l'avenir qui selon moi doit se développer le plus rapidement possible ceci bien entendu sans jamais oublier la priorité absolue à la sûreté de l'environnement et la sécurité des personnels.

Voila donc résumées mes idées énergétiques qui à mon sens sont parfaitement cohérentes avec les valeurs défendues par l'AEPN, c’est pourquoi je soutiens vos actions. 
Hervé NIVOT, membre de l’AEPN
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