Финны сделали выбор: пятому реактору быть!

17-го января 2002 Правительство Финляндии утвердило строительство пятого блока АЭС. Это очень важный шаг в демократическом процессе, ведущего к возврату атомной энергетики в Европе.

Предложение компании TVO electric о строительстве пятого реактора было вынесено на голосование и в результате 10 голосов «за» и 6 – «против». Место строительства еще не определено, новый блок может быть построен на площадке, принадлежащей компании «TVO electric», в Олкилуото или на площадке Фортума (Fortum) в Ловизе, на каждой площадке уже есть по два действующих реактора.

Остается только один шаг в демократическом процессе решения строительства нового реактора – ратификация Парламентом Финляндии, которая предположительно произойдет весной. Парламент отклонил похожее предложение в 1993, но политический климат и общественное мнение изменились с того времени.

За последние месяцы Ассоциация «Экологи за атомную энергию» (EFN) внесла значительный вклад в обсуждение энергетики Финляндии, информируя общественность, журналистов и политиков, принимающих решения, о воздействии на окружающую среду различных источников производства энергии и важности учитывать экологический фактор. В частности, 18-го октября 2001 года в Хельсинки в финском Парламенте мы провели презентацию, которая следовала за широко транслировавшейся пресс-конференцией. 

«Суомен Кувалехти» (Suomen Kuvalehti), центральный еженедельный журнал в Финляндии, 26-го октября 2001 года опубликовал статью о EFN после нашего визита в Финляндию и проведения презентации в финском Парламенте.

Согласно проведенному за последнюю неделю газетой «Хельсингин Сансомат» (Helsingin Sansomat) исследованию общественного мнения 40% опрошенных считают, что сейчас Парламент должен одобрить строительство нового реактора, в то время как 33% будут против, около 28% сомневаются.

Во время моего пребывания в Финляндии вместе с двумя местными корреспондентами я посетил атомную станцию в Ловизе, где успешно работают два реактора мощностью 480 МВт. Мы видели площадку, предложенную для строительства пятого реактора, мощность которого будет составлять 1000-1500 МВт/час.

Решение о строительстве нового реактора высоко символично и значимо не только для Финляндии, но и для всей Европы. Это первое такого рода решение за многие годы, в частности, в Германии по политическим мотивам и противоречащее здравому смыслу было принято решение отказаться от атомной энергии (к счастью, похоже, это решение будет отменено при следующей смене правительства в Германии).

Японские и Китайские программы по строительству новых и экологически чистых ядерных реакторов никогда не прекращались, а даже ускорились за последние месяцы. Позже Соединенные Штаты, Канада, Великобритания и даже Италия (которая не имеет атомной энергии до сих пор) заявили о своих намерениях развивать свои атомные программы, чтобы обеспечить чистую энергию по конкурентной цене, одновременно снижая зависимость от импортируемого топлива. 

Конечно, мы не должны упускать из вида существующие программы по сберегающим и возобновляемым источникам энергии, работы по этим программам должны продолжаться и углубляться. 

Все чистые источники энергии должны поддерживаться, укрепляться и развиваться в будущем, чтобы снизить воздействие ископаемого топлива на окружающую среду. Все более становится очевидным, что запасы ископаемого топлива исчерпываются.
В 2001 году четыре финских реактора выработали 22.5 ТВт электроэнергии, почти 30% от всей электроэнергии страны. Но Финляндия все еще испытывает недостаток энергии, она импортирует 70% от необходимой энергии из соседней России. 

Когда будет введен в строй пятый реактор, то он будет потреблять около 20 тонн топлива в год, 97% которого может быть переработано и утилизировано. Этот реактор сократит эмиссию углекислого газа более чем на 6 миллионов тонн в год. 
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