Interventions AEPN

auprès des médias

sur Fukushima

(Liste non exhaustive)

LE MONDE : interview téléphonique avec Michael SZADKOWSKI réalisée le samedi 12 mars publiée le dimanche 13 mars sur l’accident de FUKUSHIMA et ce qui s’y est passé. Voir le site internet LeMonde.fr :

http://www.ecolo.org/media/articles/articles.in.french/Fukushima-LeMonde-dimanche13mars-2011.pdf
Voir la version anglaise de cet article publié dans Le Monde :

http://www.ecolo.org/fukushima/en/11-03-13-Fukushima-Le-Monde.doc 
Cet article, l’un des premiers articles décrivant le scénario et la gravité de l’accident, avant les événements du mardi 15 mars, a été immédiatement repris par plusieurs centaines de sites internet :

En référence sur : http://fr.wikipedia.org/wiki/Préfecture_de_Fukushima 

 http://www.letemps.ch/Page/Uuid/a9aad866-4e1e-11e0-8142-b21198a5c286 
http://www.flash-actu.net/blog/2011/03/14/fukushima-un-accident-inedit-dans-lhistoire-du-nucleaire/

http://www.tahiti-infos.com/Fukushima-Un-accident-inedit-dans-l-histoire-du-nucleaire_a19864.html
http://tunispress.com/?p=1974

http://www.alvinet.com/actualite/article-8139071-fukushima-un-accident-inedit-dans-l-histoire-du-nucleaire.html

http://lewebpedagogique.com/geotrouvetout/2011/03/14/fukushima-un-accident-inedit-dans-lhistoire-du-nucleaire/

http://manger-la-mer.org/Fukushima-Un-accident-inedit-dans

http://pokerpatron.com/actualites/a-la-une/11682-Fukushima%20-%20?quot%3BUn_accident_inédit_dans_lhistoire_du_nucléaire=&quot%3B=

http://consciencepolitique.over-blog.com/article-japon-69259305.html
FRANCE 24 (en anglais) : interview au journal d’informations en langue anglaise de 13h05 à 13h15 le dimanche 13 mars 2011 sur l’accident de FUKUSHIMA et ce qui s’y est passé.

FRANCE 24 (en français) : interview de Bruno Comby au journal d’informations en langue française de 13h15 à 13h25 le dimanche 13 mars 2011 sur le déroulement de l’accident de FUKUSHIMA.

NZZ : interview avec Reto Schneider après l’accident de Fukushima le dimanche 13 mars 2011 – NZZ est le principal magazine quotidien de Suisse Allemande (article sur Bruno Comby et les écologistes pour le nucléaire de 6 pages grand format dont 1 photo pleine page).

LA REVUE DE PRESSE : Article le 14 mars 2011. Voir l’article ici : http://www.elserevue.fr/2011/special-fukushima-la-revue-de-presse/
LCI : Plateau télévisuel le lundi 14 mars 2011 animé par Michel FIELD et Jean-Louis Caffier avec Christian NGO et Jacques FROT, en direct à 17h30 sur le thème « Fukushima et l’avenir de l'énergie nucléaire » dans l’émission « Le 17-20 ».
RFI : discussion radiophonique en direct le lundi 14 mars 2011 animée par Jean-François Cadet avec Jacques FROT et Bernard Laponche (ancien directeur de cabinet de Dominique Voynet) à 19h10 (environ 10 minutes).

EUROPE 1 : interview en direct par téléphone sur les événements de Fukushima le lundi matin 14 mars 2011 (environ 5 minutes).

WIKIPEDIA : Article « Nuclear Power in France » . http://en.wikipedia.org/wiki/Nuclear_power_in_France
BBC : Voir l’article « Nuclear power could make an unexpected comeback » : http://news.bbc.co.uk/2/hi/europe/4276461.stm 
FRANCE INFO : interview en direct par téléphone avec Bernard Thomasson sur les événements de Fukushima le lundi 14 mars 2011 vers 12h15 (environ 5 minutes).

RADIO CANADA : interview en direct par téléphone sur les événements de Fukushima le lundi 14 mars 2011 à 13h15 heure française pour les informations canadiennes (environ 5 minutes).

OXFORD MAIL : interview par téléphone avec Chris Bupatta sur les événements de Fukushima le lundi 14 mars 2011 (quotidien anglais).

LES ECHOS : interview par téléphone avec Thibaut Madelin sur les événements de Fukushima le lundi 14 mars 2011.
RMC : interview en direct par téléphone sur les événements de Fukushima le lundi 14 mars 2011 dans l’émission de Jean-Jacques BOURDIN le matin entre 7h et 7h40 (10 minutes).

BFM TV : discussion en studio chez BFM TV diffusée en direct, sur les événements de Fukushima le lundi 14 mars 2011, dans l’émission d’Olivier Truchaud de 18h40 à 18h55 en présence d’un représentant de Sortir du Nucléaire (15 minutes).

ARTE : interview faite à Paris le lundi 14 mars 2011 à 16h30 (devant le studio de BFM TV) avec Alexis de La Fontaine sur l’accident de Fukushima et le pire scénario possible (diffusée le jour-même ou le lendemain).

EITB : article publié le 14 mars 2011.  http://www.eitb.com/infos/international/detail/617473/le-japon-lutte-montre-eviter-nouveau-tchernobyl/

FRANCE 24 (en anglais) : Passage dans le journal d’information du soir le lundi 14 mars 2011 de 19h10 à 19h50 (en direct en anglais depuis les studios de France 24 à Issy les Moulineaux).

LCP : interview en direct par téléphone sur les événements de Fukushima le lundi 14 mars 2011 (environ 5 minutes).

LE TELEGRAMME DE BREST : article sur Fukushima le lundi 14 mars 2011.

RADIO CANADIENNE : interview en direct par téléphone sur les événements de Fukushima le lundi 14 mars 2011 avec Paul Arkan, animateur-vedette au Québec (10 minutes).

RMC : interview en direct par téléphone sur les événements de Fukushima le mardi 15 mars 2011 dans l’émission de Jean-Jacques BOURDIN le matin entre 7h et 7h40 (10 minutes).

RMC : interview en direct par téléphone sur les événements de Fukushima le mardi 15 mars 2011 dans l’émission de Tom GALTA le matin vers 9h10 (5 minutes).

BFM-TV : interview en direct par téléphone sur les événements de Fukushima le mardi 15 mars 2011 pour le journal d’information de 9h30 à 9h40 (8 minutes).

RMC – LES GRANDES GUEULES : interview en direct par téléphone sur les événements de Fukushima le mardi 15 mars 2011 de 10h35 à 10h42 (7 minutes).

VALENTIN GENDROT : Interview le mardi 15 mars 2011 à diffuser sur une radio locale pour cet étudiant d’une école de journalisme à Bordeaux (10 minutes).

RADIO CANADA : interview en direct par téléphone sur les événements de Fukushima le mardi 15 mars 2011 avec Luc FORTIN, diffusé en anglais sur tout le Canada de 12h00 à 12h05 (5 minutes).

RADIO CANADIENNE : interview en direct par téléphone entre Houilles et Montréal de 12h20 à 12h35 sur les événements de Fukushima le mardi 15 mars 2011 avec Paul Arkan, animateur-vedette au Québec 98.5 FM (15 minutes).

RADIO CANADA : interview en direct par téléphone sur les événements de Fukushima le mardi 15 mars 2011 avec René Homier-Roy, diffusé en anglais sur tout le Canada (5 minutes). Sur les risques et la menace de l’accident de Fukushima, les deux nouvelles explosions ayant eu lieu le matin et les mainfestations anti-nucléaires. Voir l’émission ici : 

http://www.radio-canada.ca/emissions/cest_bien_meilleur_le_matin/2010-2011/chronique.asp?idChronique=140784 (l’article sur le site internet présente une photo d’incendie d’une raffinerie pétrolière pour illustrer l’article sur l’accident nucléaire...)

FRANCE 24 : Passage dans le journal d’information du soir « The Debate » le mardi 15 mars 2011 de 16h05 à 16h10 (en direct en anglais depuis les studios de France 24 à Issy les Moulineaux, sur la décision d’Angela Merkel d’arrêter les réacteurs allemands). http://www.france24.com/en/20110315-debate-quake-shakes-faith-in-nuclear-power-part-two-japan-fukushima
Voir aussi l’émission « Opinions » sur France 24 avec Guillaume Blavette du Réseau Sortir du Nucléaire en Français et celle en anglais avec Steven Mitchell sur :

http://www.stop-epr.org/spip.php?article136 

EUROPE 1 : interview en direct de Houilles avec Nicolas Chauvin sur les événements de Fukushima le mardi 15 mars 2011, vers 18h00  (4 minutes).

RADIO CANADA : interview en direct par téléphone avec Etienne BOUCHARD sur les événements de Fukushima le mardi 15 mars 2011, diffusé en anglais sur tout le Canada entre 18h55 et 19h15 heure française (4-5 minutes).

BBC : Emission « World Have Your Say » à Houilles, participation à la discussion de cette émission quotidienne en direct par téléphone depuis Houilles le mardi 15 mars 2011 de 18h à 20h (2 x 5 minutes environ).

EUROPE 1 : interview différée enregistrée avec Mathieu BOCK sur les événements de Fukushima et le travail admirable et difficile des ingénieurs-héros de Fukushima qui travaillent sur place, enregistrée le mardi 15 mars 2011 à Houilles, diffusée le lendemain (30 minutes avant montage).

FREE.FR : Article du 15 mars 2011 « Risque nucléaire au Japon : pire que le pire scénario ». Voir : http://actualite.portail.free.fr/france/15-03-2011/risque-nucleaire-au-japon-pire-que-le-pire-des-scenarios/ 
RMC : interview en différé (diffusée à plusieurs reprises le lendemain matin entre 5h et 9h du matin) faite par téléphone avec Marion Lagardère sur les événements de Fukushima le mardi 15 mars 2011 de 16h30 à 16h35 sur le thème « Faut-il retirer le budget du nucléaire pour le donner aux ENR ? ».

AGEFI : article de Nicolette de Joncaire le mercredi 16 mars 2011 (interview faite par téléphone le 15 mars 2011) intitulé « Vastes réflexions en perspective » sous titre : « Bruno Comby – Les événements au Japon posent de nouvelles questions sur les normes des réacteurs » publié dans ce magazine Suisse et présentant les autres types de réacteurs possibles. Voir : http://www.ecolo.org/media/articles/articles.in.french/agefi-Fuku-BC-11-03-16.pdf 
RMC : interview en direct par téléphone sur les événements de Fukushima le mercredi 16 mars 2011 dans l’émission de Jean-Jacques BOURDIN le matin entre 7h et 7h40 (6 minutes, appellent à 7h00 sans prévenir alors que j’étais dans mon lit en train de dormir pour un passage en direct 2 minutes plus tard !).

RMC : interview en direct par téléphone sur les événements de Fukushima le mercredi 16 mars 2011 dans l’émission de Tom GALTA le matin vers 7h15 (5 minutes).

RMC.FR : Article sur Fukushima en ligne sur le site de RMC le mercredi 16 mars 2011 : http://www.rmc.fr/editorial/152656/selon-des-specialistes-fukushima-est-hors-de-controle/ 
RADIO CANADIENNE : interview en direct par téléphone entre Houilles et Montréal de 12h40 à 12h50 sur les événements de Fukushima le mercredi 16 mars 2011 avec Paul Arkan, animateur-vedette au Québec 98.5 FM (5 minutes).

FRANCE 24 (en ANGLAIS) : Passage dans le journal d’information en anglais de la mi-journée le mercredi 16 mars 2011 de 11h40 à 12h00, en direct depuis les studios de France 24 à Issy les Moulineaux, avec Charlotte Mijeon du Réseau Sortir du Nucléaire, sur la gravité de l’accident et la contamination des sols (15 minutes de discussion).

FRANCE 24 (en FRANÇAIS) : Passage dans le journal d’information en français de la mi-journée le mercredi 16 mars 2011 de 12h10 à 12h40, en direct depuis les studios de France 24 à Issy les Moulineaux, avec Charlotte Mijeon du Réseau Sortir du Nucléaire sur la gravité de l’accident et la contamination des sols (15 minutes de discussion).

I-TELE : interview en direct faite par Sylvain MOULENE le mercredi 16 mars 2011 à 18h30 depuis les studios de I-TELE à Paris sur les événements de Fukushima au journal d’information du soir sur les travailleurs de Fukushima et les doses de radioactivité auxquelles ils sont exposés (5 minutes).

EUROPE 1 : Emission et article le 16 mars 2011 « Japon : les héros de Fukushima ». http://www.europe1.fr/International/Japon-les-heros-de-Fukushima-456253/ 

LE DEVOIR (quotidien québécois) : interview par téléphone entre Houilles et Montréal sur les événements de Fukushima le mercredi 16 mars 2011 avec Pauline GRAVELLE (article publié le lendemain 17 mars 2011).

ELLE : interview par téléphone avec Patrick WILLIAMS sur les événements de Fukushima le mercredi 16 mars 2011 sur le thème « Doit-on craindre le nucléaire en France » ?

LE MONDE : Article de Claire Anne sur les travailleurs du nucléaire à Fukushima le jeudi 17 mars 2011.

FRANCE 24 / MAGAZINE ENVIRONNEMENT : interview faite à Houilles le jeudi 17 mars 2011 pour diffusion dans les jours suivants, par Jeanne Lavenant, pour présenter les écologistes pour le nucléaire (1 minute 30 après montage).

RMC : interview en direct par téléphone sur les événements de Fukushima le jeudi 17 mars 2011 dans l’émission de Jean-Jacques BOURDIN le matin avec Antony Trautman (5 minutes).

RADIO CANADA : interview en direct par téléphone sur les événements de Fukushima le jeudi 17 mars 2011 avec Luc FORTIN, diffusé en anglais sur tout le Canada de 12h40 à 12h45 (5 minutes).

DURABLE.COM : Article de Christophe BAUDOIN le vendredi 18 mars intitulé «La France peut-elle sortir du nucléaire ? Réponse des pro-nucléaires »  voir http://www.durable.com/actualite/article_la-france-peut-elle-sortir-du-nucleaire-reponse-des-pro-nucleaires_1527
RFI : interview en direct par téléphone sur les événements de Fukushima le vendredi 18 mars 2011 sur le tsunami, les piscines de combustible, le nucléaire dans le monde pour l’émission de Patricia Lecomte le matin entre 6h10 et 8h15 (5 minutes).

ARTE : interview faite à Houilles par Kathryn sur les événements de Fukushima et le nucléaire en Europe le lundi 21 mars 2011 pour diffusion dans la semaine suivante.

BEUR FM : débat radiophonique en en direct sur les événements de Fukushima le 22 mars 2011 dans l’émission de ABDELKRIM BRANINE avec Jean STAUNE (favorable au nucléaire, mais un autre nucléaire), Anne-Laure MELADEC porte-parole du Réseau Sortir du Nucléaire et Alain BOUCHER des Verts, contre le nucléaire (45 minutes).

FRANCE 24 (en anglais) : passage dans l’émission « Talking Points » à propos de Fukushima entre 10h00 et 11h10 le jeudi 24 mars 2011.

TEMOIGNAGE CHRETIEN : article anti-nucléaire de Martin brésis le 24 mars 2011. http://www.temoignagechretien.fr/ARTICLES/France/Nucleaire-les-mots-qui-piegent-le-debat/Default-2-2505.xhtml

TGM RADIO : Participation à l’émission « Green Majority » sur cette radio canadienne produite par Daryn Caister, le vendredi 25 mars 2011 à 14h (heure française).
FRANCE INFOS : passage au journal d'informations de la mi-journée le samedi 26 mars 2011 sur les rejets en mer à Fukushima, enregistré le matin, diffusé à midi (environ 5 minutes).

FRANCE 24 : passage au journal d'informations en anglais à 22h00 le samedi 26 mars 2011.

FRANCE 24 : passage au journal d'informations en français à 22h10 le samedi 26 mars 2011.

RMC : Participation aux informations du matin avec Jean-Jacques BOURDIN le lundi 28 mars 2011 vers 8h00.

RADIO CANADIENNE : 10 minutes en direct sur Fukushima le lundi 28 mars 2011 de 7h25 à 7h40 (13h25 heure française) avec Paul ARKAN (animateur vedette au Québec) sur la situation à Fukushima et les rejets de radioactivité dans l’environnement.

LE MONDE.FR : interview le matin le lundi 28 mars 2011 avec Claire ANE faisant le point sur l’accident de Fukushima au Japon, article paru l’après-midi.

RMC : interview en direct par téléphone avec Anouchka FILC et Tom GALTA sur RMC dans le taxi en allant à France 24, sur le plutonium détecté à Fukushima le lundi 28 mars 2011 de 18h00 à 18h08 (8 minutes).
FRANCE 24 (en anglais) : Discussion de 30 minutes avec Harry BERBAS et Jean-François Di Meglio, President of Asia Center think tank, le lundi 28 mars 2011 dans l’émission « The Debate » de 19h10 à 19h50. Voir la première partie de l’émission ici : http://www.france24.com/en/20110329-debate-fukushima-how-bad-is-it-japan-nuclear-tepco et la deuxième partie ici : http://www.france24.com/en/20110329-debate-fukushima-how-bad-is-it-part-2-japan-nuclear-tepco Voir aussi les deux émissions avec Charlotte Mijeon (en anglais) et avec Sophia Majnoni (en français)   : http://videos.sortirdunucleaire.org/spip.php?article268: 
HDR : Interview de 20 minutes le mercredi 30 mars 2011 avec Christian TALBOT et Catherine VERMETTE (2 journalistes Québécois) pour la Radio HDR (FM Hauts de Rouen) sur les avantages et dangers du nucléaire après Fukushima.

L’EXPRESS JAPONAIS : Interview téléphonique le mercredi 30 mars 2011 pour ce magazine hebdomadaire au Japon, sur la perception de la crise nucléaire en Europe.

IICP : Interview sur la situation à Fukushima, le nucléaire et les économies d’énergie, faite le 1er avril 2011 par Sarela TORRES, étudiante en journalisme à l’IICP (Institut International de Communication de Paris).

CLEMENTINE / JOURNALISTE : le 2 avril 2011 échange avec Clémentine Athanasiadis journaliste en formation faisant une enquête sur les conséquences de la crise nucléaire au Japon sur le nucléaire français.
L’ORIENT LE JOUR : Echanges le 11 avril 2011 avec Karine JAMMAL pour un article sur le thème du nucléaire après Fukushima publié dans ce quotidien libanais d’expression française. 
FRANCE 24 (en anglais) : Invité 15 minutes dans l’émission « Focus » sur France 24 animée par Laura BAINES le mardi 12 avril de 21h15 à 21h30.

L’EXPANSION : Organisation le 18 avril 2011 d’un article intitulé « Fukushima, une bonne nouvelle pour le nucléaire... » http://energie.lexpansion.com/energie-nucleaire/fukushima-une-bonne-nouvelle-pour-le-nucleaire-_a-32-5927.html
JT de TV5 MONDE (anniversaire de Tchernobyl) : inteview de 7 minutes au journal d'information de la mi-journée le 26 avril 2011 dans le cadre duquel nous sommes intervenus en direct :

http://www.tv5.org/cms/chaine-francophone/info/p-1909-L-actualite-en-video.htm?jt=jt_monde&vid=0&autostart=true 

(le passage sur le nucléaire dure un peu plus de 7 minutes et se situe

entre 5'35 et 12'52, après les informations sur la Syrie et la Libye,

avant le sujet sur la robe de mariée de Kate en Grande-Bretagne).

TV5 MONDE (débat du soir) : organisation d’un débat (enregistré la veille) diffusé le 26 avril 2011 à 21h00 auquel a participé un médecin de l'IRSN, Jacques Frot membre de l'AEPN, avec en toile de fond pour illustrer le thème du débat le film de 82 minutes sur Tchernobyl intitulé "Le soleil et la mort".

FRANCE INFO : Participation à la chronique quotidienne d’Hèlène LAM-TRONG : 3 minutes en direct à une heure de grande écoute de France info (8h le matin) le 26 avril 2011 (jour du 25ème anniversaire de Tchernobyl).

COMMISSION EUROPEENNE : Participation le 11 mai à la réunion de la Commission Européenne organisée par le Commissaire Oettinger sur "EU response to the nuclear accident in Japan" (en présence de nombreuses organisations non-gouvernementales avec Greenpeace, Amis de la Terre, Réseau Sortir du Nucléaire…).

TELERAMA : Correspondance le 18 5 2011 avec la rédaction de TELERAMA sur l’après-Fukushima concernant leur article intitulé "Propre?", publié dans Télérama n° 3199.

RMC-INFO : participation à l’émission diffusée vers 07h00 du matin et rediffusée vers 08h00 et plusieurs fois dans la matinée, dans le cadre des informations matin avec Yannick ROLLAND le jeudi 26 mai 2011 le matin sur RMC-INFO sur le thème des (fausses-)affirmations de la Crii-RAD (courrier au Premier Ministre) concernant les retombées en France de l’accident de FUKUSHIMA.
FRANCE 24 : interview en anglais sur le nucléaire et la réunion du G8 à Deauville le 27 mai 2011 et interview à 15h00 en direct avec la journaliste Jessy.

BBC-WORLD HAVE YOUR SAY : Débat radiophonique en direct le 30 mai 2011 pour une émission internationale sur la sortie du nucléaire en Allemagne suite à Fukushima, avec Malcolm Grimston (pour le nucléaire), Ingrid Nestle (verte anti-nucléaire allemande depuis Berlin) animé par Sarah (journaliste BBC) de 12h00 à 12h30 heure anglaise GMT soit 13h00 à 13h30 heure française (30 minutes).

FRANCE 24 en FRANCAIS : Passage au journal d’informations à 16h00 en direct le 30 mai 2011 sur la sortie du nucléaire en Allemagne (3 minutes).

FRANCE 24 en ANGLAIS : Passage au journal d’informations à 16h10 en direct le 30 mai 2011 sur la sortie du nucléaire en Allemagne (3 minutes).

PUBLIC SENAT TV : Discussion avec Bernard Laponche (X anti-nucléaire, ancien directeur de cabinet de Dominique Voynet) et Cedric Philibert de l’Agence Internationale de l’Energie (AIE) en direct sur le plateau TV de PUBLIC SENAT dans les sous-sols du Sénat au Palais du Luxembourg de 19h00 à 19h30 le 30 mai 2011 sur la sortie du nucléaire en Allemagne (30 minutes). Voir l’émission ici :
http://www.publicsenat.fr/vod/le-19h/bernard-laponche,-bruno-comby,-cedric-philibert-et-xavier-barret/bernard-laponche,cedric-philibert,xavier-barret,/68973
CITIZEN TV WORLD BYTES : Reportage TV et micro-trottoir à Londres dans une optique citoyenne montrant que la plupart des anglais ne suivent pas le catastrophisme de la télévision anglaise sur Fukushima. Contribution le 15 juin 2011 mise en ligne sur le site internet de WORLD BYTES. Voir http://www.worldbytes.org/the-view-on-the-streets-nuclear-power/
BBC WORLD SERVICE : Emission enregistrée à Colmar le 4 juillet 2011, avec Ruth Waites, Jérôme Steibel (EFN), Miranda Scherrer (antinucléaire allemande), un représentant de Greenpeace France et Bertrand Barré, sur les avantages et inconvénients écologiques de l’énergie nucléaire, la comparaison France/Allemagne et l’avenir de Fessenheim (30 min). 
RADIO-FRANCE – LE MOUV’ : Invité en direct le 8 juillet 2011 de 13h15 à 13h25 dans l’émission radiophonique « Le Midi 2 » pour le plateau invités qui s'intitule " Si vous avez raté le début"  : le thème de l’émission est de revenir sur L'après Fukushima : les pays Européens s'interrogent, sortir ou non du nucléaire ? L'émission, présentée par Jean-Mathieu Pernin de 12h30 à 13h30 cible la tranche d'âge des 15-30 ans. Ecouter en ligne sur : http://www.lemouv.com cliquer sur le rond orange avec triangle blanc, puis choisir l’émission « Le Midi 2 » de 12h30 à 13h30.
