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Jižní Čechy - Filmový festival Ekofilm, který příští týden začne v Č. Budějovicích a skončí v Č. Krumlově, nabídne letos víc filmů o životním stylu a méně o katastrofách. 
Součástí 32. ročníku přehlídky jsou besedy, semináře, tvůrčí dílny, výstavy, koncerty a další setkání, všechny akce jsou zdarma přístupné veřejnosti. 
"Letos je hodně témat věnováno životnímu stylu a návratu k tradičnímu způsobu života, například hned tři přihlášené snímky popisují výrobu sýra. Častým tématem jsou i ptačí oblasti či šetření vodou. Některé katastrofy v programu jsou, ale spíš převažuje optimističtější pohled na život v přírodě a přírodu vůbec," uvedla dramaturgyně Ekofilmu Jitka Radová. 
Organizátoři letos vybírali ze 124 přihlášených snímků z 21 zemí světa, do soutěže postoupilo 51 filmů. Podle Radové byl problém rozhodnout, co odmítnout, protože naprostá většina filmů je velmi kvalitní. Tvůrci z České republiky přihlásili 63 snímků, největší zahraniční kolekce přišla z Německa, 
zajímavé jsou prý 
slovenské filmy. Všechny přihlášené filmy si diváci budou moci vypůjčit a promítnout v Mincovně českokrumlovského zámku. 
Přehlídka zaměřená na životní prostředí, v níž zhruba pětinu filmů tvoří díla o kulturním dědictví, se uskuteční od 9. do 12. října v Českých Budějovicích a pak se hlavní program od 13. do 15. října přesune do Českého Krumlova. Českobudějovická část festivalu je stále širší, a to zejména díky spolupráci s Biologickou fakultou Jihočeské univerzity, která je zde společně s kinem Kotva centrem promítání i dalšího doprovodného programu. 

Letos poprvé je program otevřen i pro neslyšící, protože titulky budou mít i některé české a slovenské snímky, navíc beseda o novém slovenském filmu režiséra Pavola Barabáše Pururambo bude tlumočena do znakové řeči. 
Festival tradičně ozdobí zajímaví hosté, letos přijedou například prezident francouzských Ochránců životního prostředí pro jadernou energii Bruno Comby, režisérka Olga Sommerová s filmovou vzpomínkou na Jana Špátu, herečka Květa Fialová, ředitel pražské zoo Petr Fejk, cestovatelé po Grónsku Alena a Jaroslav Klempířovi či muzikant Ivan Hlas, který zahraje v pátek večer v zámecké jízdárně v Českém Krumlově. Tam budou také v sobotu od 19 h vyhlášeny výsledky, přehlídku vítězných filmů mohou lidé vidět v neděli od 9 do 13 hodin v Mincovně. 

Vyšlo také v: Českokrumlovský deník, Jindřichohradecký deník, Písecký deník, Prachatický deník, Strakonický deník, Táborský deník 
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Festival nabízí desítky snímků nejen o životním prostředí v Budějovicích a Krumlově 

České Budějovice, Český Krumlov - Životní styl převládá mezi tématy dokumentů na letošním Mezinárodním filmovém festivalu o životním prostředí, přírodním a kulturním dědictví Ekofilm 2006. 
Ten začíná dnes v Českých Budějovicích, ve čtvrtek se přesune do Českého Krumlova, kde v neděli vyvrcholí. Vstupné na všechny projekce, besedy, semináře, výstavy i koncerty je zdarma. 
"Hodně filmů se věnuje tomu, jak dnes lidé žijí. Mnoho z nich se vrací k tradicím, tři zachycují zpracovávání sýra, další zase ptačí oblasti. Máme i sérii filmů o víně, několik se jich vrací ke kalamitě v Tatrách," řekla dramaturgyně festivalu Jitka Radová s tím, že 20 procent snímků zobrazuje kulturní dědictví. 

Většina snímků je velmi dobrá 

V soutěži se letos sešlo 124 filmů z 21 zemí, organizátoři jich vybrali 51, přičemž největší zahraniční kolekce, 19 snímků, přišla z Německa. Radová poznamenala, že většina snímků byla velmi kvalitní. 
"Ty filmy se dají vidět i víckrát. Speciálně slovenská kolekce je velmi nadprůměrná," upřesnila. 
Promítat se bude v budějovickém kině Kotva, v Krumlově v Mincovně, kde si filmy mohou zájemci půjčit. Tam také bude v neděli od 9 do 13 hodin přehlídka vítězných filmů. Letošními novinkami je sázení stromků ve Slupenci u Českého Krumlova a také otevření části programu pro neslyšící diváky. 
"Většinu zahraničních filmů jsme opatřili českými titulky, stejně jako některé slovenské a české snímky," uvedla mluvčí festivalu Veronika Dušková. 
Zajímavý bude středeční večer v budějovické Kotvě, kdy se bude promítat nový film režiséra Pavola Barabáše Pururambo o dobrodružné cestě do Nové Guineje mezi kanibaly, na který naváže beseda s překladem ve znakové řeči. 
Pozornost jistě upoutají dokumenty Marka Škopa Iné svety a Cesta za snom režiséra Jaroslava Vojtka. Jedná se o dva pohledy na současný život na Slovensku. 
"Svým novým filmem asi překvapí Steve Lichtag. Prapodivný svět nenašel ve vodách oceánu, ale v tůni malého karpatského potůčku, kde žijí vranka pruhoploutvá a krabi," upozornila Radová. 
Festival ozdobí zajímaví hosté. Přijedou prezident francouzských Ochránců životního prostředí pro jadernou energii Bruno Comby, režisérka Olga Sommerová s filmovou vzpomínkou na Jana Špátu, herečka Květa Fialová, ředitel pražské zoo Petr Fejk, cestovatelé po Grónsku Alena a Jaroslav Klempířovi či Ivan Hlas, který zahraje v pátek v krumlovské zámecké jízdárně. 

SuperStar na Ekofilmu 

V kině Kotva dnes od 20 hodin zazpívá finalistka loňské SuperStar Kristýna Peterková. "Zajímá se o životní prostředí, její sestra napsala biokuchařku," poznamenala Radová. 
Lahůdkou bude podle ní předpremiéra dokumentu Davise Guggenheima Nepříjemná pravda, ve kterém exviceprezident USA Al Gore varuje před globálním oteplováním. 
Promítat se bude i film Grizzly Man, příběh experta na medvědy Timothyho Treadwella, který se s přítelkyní stal obětí jejich útoku. 
Čtyřdenní program projekcí, přednášek, besed a workshopů nachystala organizace Daphne ČR na Biologické fakultě. Program festivalu je na webu www.ekofilm.cz. 
Loni festival navštívilo 5700 diváků. "Stále to číslo stoupá, doufáme, že lidé opět přijdou," dodala Dušková. 

Foto popis: REŽISÉRKA. Olga Sommerová představí na Ekofilmu dokument o svém bývalém manželovi, filmaři Janu Špátovi. 
Foto autor: FOTO: MAFA - MICHAL RŮŽIČKA  
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Text:
Na pozvání Ekofilmu přijel z Francie ekolog a propagátor zdravého způsobu života Bruno Comby, aby v úterý vystoupil v univerzitě 
s kontroverzní přednáškou na téma alternativních zdrojů energie. 
Č. Budějovice / Č. Krumlov - Jako zakladatel a předseda sdružení Ochránci přírody pro jadernou energii (EFN) obhajoval názor, že jaderná energetika je ekologicky šetrná. Zejména v jižních Čechách je toto téma velmi aktuální. Přítomní se živě, až ostře zapojovali do diskuse. 
Současně s přednáškou se na jiném místě fakulty promítaly filmy na téma jaderné a alternativních zdrojů energie, na které navázala moderovaná diskuse s pozvanými odborníky a také zvláštními hosty, ekologem a současně předsedou strany zelených Martinem Bursíkem a opět Brunem Comby. Posluchárna byla zcela plná, někteří museli i stát. 

"Festival Ekofilm začal před více než třemi desítkami let v černé Ostravě, ale za posledních deset let spojil své jméno se zelenými jižními Čechami," říká jeden z představitelů ČEZu, generální ředitel elektrárny Temelín ing. Vladimír Hlavinka. 
Jak se na tento festival těšíte a co od něj očekáváte? 

"Přiznám se, že jsem poslední léta působil na jižní Moravě a Ekofilm jsem sice zaznamenal, ale nebyl jsem přímým účastníkem. O to více se letos těším na jeho návštěvu. Od pořadatelů vím, že bude z čeho vybírat. Ekofilm však nejsou jenom filmové dokumenty, ale i doprovodné akce, diskuse veřejnosti a odborníků k různým tématům 'světa, přírody a člověka'. Festival vnímám jako platformu k diskusi o ekologických tématech, kterou je nutno podporovat, a to i ohledem na to, že některé názory účastníků nebudou zdaleka nakloněny výrobě elektřiny z jádra." 

Festival kromě promítání filmů nabízí řadu přednášek, besed, workshopů a dalších doprovodných akcí. Vstup je zdarma. 
Program najdete na www.ekofilm.cz  
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Ústí nad Labem - Slavný francouzský ekolog a aktivista Bruno Comby má dnes od 13.00 hodin přednášku Ekologická dilemata - ekologická řešení na Fakultě životního prostředí Univerzity J. E. Purkyně. 


http://www.ekolist.cz/zprava.shtml?x=1927916
Dana Drábová: Renesance jaderné energie zatím nenastala

12. října 2006 12:20
ČESKÉ BUDĚJOVICE (EkoList) - U příležitosti festivalu Ekofilm se v úterý konala v posluchárně biologické fakulty Jihočeské univerzity (JU) diskuse o energetice nazvaná „Máme dlouhé vedení?“. Hosté z řad energetických odborníků, politiků, státních úředníků i ekologických aktivistů soustředili svůj zájem hlavně na téma jaderná energetika versus obnovitelné zdroje. Hodně se mluvilo v souvislosti s klimatickými změnami také o náhradě ropy jako paliva. 
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Předseda Strany zelených Martin Bursík zdůrazňoval, že obor obnovitelných zdrojů v současnosti nejvíce roste a má největší růstový potenciál i do budoucna. „Před časem naše firma pomáhala s plánem stavby větrných elektráren na jednom místě. Do toho přišla Natura 2000 a místo se stalo ptačí oblastí, takže z plánu sešlo. Když se k plánům investor po letech vrátil, technologie už postoupila natolik, že větrníků se stejným výkonem stačilo mnohem míň a nezasahovaly už oblast, kde hnízdí tetřívci,“ popisoval na příkladu rychlý postup technologického rozvoje. Budoucnost vidí nejen ve větrných elektrárnách, ale v co největší rozmanitosti obnovitelných zdrojů a především v jejich široké decentralizaci. 

Edvard Sequens, předseda sdružení Calla, zase nevyužitý potenciál vidí ve sluneční energii. „Na plochu České republiky dopadá ročně 80 000 terawatthodin energie. Kdybychom využili aspoň půl procenta, pokrylo by to významně naši spotřebu,“ řekl Sequens. „Také bychom mohli vyměnit staré stroje z první republiky v malých hydroelektrárnách - bývalých mlýnech. Stavět nové přehrady a zatopit další lokality by bylo ekologicky nepřijatelné,“ míní o potenciálu vodní energie. 

Jan Moudrý, profesor agroekologie a ekologického zemědělství JU, se domnívá, že perspektivu mají různé druhy nových plodin, využitelné především k vytápění. Vysokou výhřevnost mají rostliny jako konopí, čirok, šťovík, hyso, sléz topolovka, kostřava nebo len. Ale ani invazní keře křídlatky nemají špatnou bilanci. Využití řepky olejné jako suroviny pro výrobu biolihu vidí jako velmi sporné. Řepka je totiž velmi náročná na spotřebu pesticidů. „Už teď se biolíh z řepky nevyplácí,“ myslí si Moudrý. „Mohlo by se takto využívat přebytečné obilí, kdyby lidé neměli zábrany, že na jiném místě Země lidi hladoví. Taková už je realita.“ 

Co se týče dřevní štěpky jako zdroje pro vytápění, strhla se polemika, zda se podaří udržet nízké ceny této suroviny. Její cena a cena dřeva jako takového stoupla za poslední léta několikanásobně, přitom zájem o ni je enormní v Německu i Rakousku a proto ji lesníci či zemědělci raději vyvezou, než prodávat „za humny“. Starostové obcí, které si pořídily kotel na biomasu, pak lkají, že nemají otop zdarma jako donedávna. 
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	Předsedkyně Jihočeských matek se na Danu Drábovou usmívala, dokonce jí - po nezvykle „nepozitivní“ prezentaci o jaderné energetice - nabídla členství v jejich sdružení.
	

	Foto: Iva Nachtmannová/EkoList
	


Třetí ropný šok?
Ekonomickou stránkou energetiky se zabývala ve svém příspěvku i Dana Drábová, předsedkyně Státního úřadu pro jadernou bezpečnost (SÚJB), když vyjmenovala úskalí nových projektů jaderných elektráren. Vidí problém v tom, že kvůli pokrytí rizik spojených se stavbou žádají banky mnohem vyšší úroky z úvěrů než například při stavbě paroplynových kogeneračních elektráren. „Proto ani soukromí investoři se do jejich staveb příliš nehrnou.“ Také upozornila na další problémy spojené s oborem – stárnutí technologií a personálu, nedostatek nových lidí, politická a legislativní nejistota vyplývající z nálad veřejnosti. To vše podle Dany Drábové znamená, že s renesancí jaderné energetiky, o níž se hovoří například ve Velké Británii, to není až tak „horké“. 

K závěru její prezentace se souhlasně přidala i Monika Machová Wittingerová, předsedkyně sdružení Jihočeské matky. „Podle mých informací dokonce šest z rozestavěných 24 jaderných elektráren po světě nejspíš nebude dokončeno,“ řekla Wittingerová. Také upozornila na vysoké náklady, spojené s těžbou uranu a náročnou ekologickou sanaci území po jejím skončení. 

Zato host z Francie Bruno Comby, zakladatel nevládní organizace Ekologičtí aktivisté pro jadernou energii (EFN) a vystudovaný odborník na jadernou energetiku, se domnívá, že jádro je spolu s úsporami energie a obnovitelnými zdroji jediná současná alternativa fosilních zdrojů. Především proto, že neprodukuje skleníkové plyny. Comby upozornil na kritickou situaci na ropném trhu a varoval, že zásoby ropy se velmi rychle tenčí. Obává se skokových změn klimatu po roztátí ledové vrstvy Severního pólu a očekává další ropný šok. Proto apeluje na politiky, aby otevřeli oči a začali řešit nastalou situaci. Jeho doporučení znělo jednoznačně: do 25 let nahradit veškerou energii z fosilních zdrojů úsporami energie, jadernými elektrárnami a obnovitelnými zdroji. 

Iva Nachtmannová 
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Text:

Na pozvání organizátorů mezinárodního filmového festivalu Ekofilm přijel do Českých Budějovic známý francouzský propagátor nukleární energie a šetrného životního stylu Bruno Comby. 

Bruno Comby, vědec: 
My jsme všichni pasažéři autobusu, který se blíží k útesu, ze kterého může brzy spadnout. Každý v autobuse zpívá a užívá si, proto máme nyní šťastný život. Ale za několik let se zásoby ropy zúží a klima se velmi rychle změní. Led na Severním pólu taje. Našim úkolem je, přestat využívat ropu a fosilní paliva co nejrychleji. 

Hostem festivalu byla také Dana Drábová ze Státního úřadu pro jadernou bezpečnost. 

Dana Drábová, předsedkyně SÚJB: 
Já velmi souhlasím s tím, že každý energetický zdroj, který umíme využívat s rozumnou mírou bezpečnosti si zaslouží to, aby byl hodnocen pragmaticky. 
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Text:
Čísla ze statistik více i méně věrohodných institucí mohou sloužit jako důkaz pro globální oteplování i proti němu.

Hostem mezinárodního filmového festivalu Ekofilm, který v neděli skončil v Českém Krumlově, byl ekolog Bruno Comby. Tento šestačtyřicetiletý Francouz vydal řadu úspěšných knih a v roce 1996 založil občanské sdružení Ochránci přírody pro jadernou energii (EFN), ke kterému se hlásí 8000 sympatizantů z celého světa.

V ČR měl přednášky, kde přesvědčoval o ekologických výhodách jaderné energetiky. Bez obnovitelných zdrojů energie, ale ani bez jádra nemůže podle něj Země zvládnout svá energetická dilemata.

Jádro je podle ekologů, jako je Comby, jediným praktickým řešením, jak snižovat objem vypouštěných skleníkových plynů a přitom uspokojit rostoucí poptávku po energii v rozvojových zemích. Jaderné elektrárny by měly překlenout dobu, než budou obnovitelné zdroje schopné masivní produkce. Comby představil také svou knihu o vztahu jaderné energie a ekologie (v angličtině), která je mj. proložena statistikami dokládajícími prospěšnost jádra.

V této souvislosti ovšem nelze nevzpomenout souběžné pražské návštěvy dalšího, mnohem kontroverznějšího ekologa, tentokrát z Dánska. Björn Lomborg je autorem obdivované i zatracované knihy Skeptický ekolog, která právě vyšla i v češtině. Na pražské podzimní přednášce Liberálního institutu Ekonomický růst - hrozba pro životní prostředí? v Kongresovém centru ČNB bylo nabito, zájem o diskusi s ním byl i na Ministerstvu životního prostředí, kam ho následující den pozval ministr Petr Jan Kalaš. Také Lomborg se ohání statistikami a grafy: nepopírá existenci takových jevů, jako jsou klimatické změny, věří však, že se s nimi lidstvo vyrovná, stejně jako s úbytkem fosilních zdrojů a jejich náhradou. Oba ekologové se prezentují jako nezávislí.

Pro nezávislého posluchače jsou však právě četné odkazy na statistiky důvodem k poněkud provokativní otázce, zda právě hrou čísel nelze zdůvodnit téměř vše na světě.

Milena Geussová
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Text:

ZNÁMÝ FRANCOUZSKÝ EKOLOGICKÝ AKTIVISTA BRUNO COMBY: 

* Hovoříme spolu krátce po vaší návštěvě jaderné elektrárny Temelín, jaké jsou vaše dojmy z prohlídky tohoto zařízení? Zřejmě bych měl podotknout, že jste absolventem jaderného inženýrství na Národní univerzitě pokročilých technologií v Paříži. 

Jsem sice jaderný inženýr, ale především ekolog. Z tohoto pohledu pokládám Temelín za velmi čistý energetický zdroj, který je významným přínosem pro ochranu životního prostředí v České republice. Navštívil jsem mnoho jaderných reaktorů ve světě, ve Francii, v Japonsku, Finsku, Belgii, Švédsku, Kanadě a v dalších zemích. Na základě těchto zkušeností mohu říci, že temelínské reaktory patří mezi nejbezpečnější. 

* Jste celosvětově známým propagátorem zdravého a ekologicky šetrného životního stylu. Jak tyto vaše aktivity souvisejí právě s jadernou energetikou? 

Jako ekolog oceňuji, že temelínské reaktory nevypouštějí žádné emise CO2 do ovzduší. V době, kdy všichni hovoří o snižování emisí CO2 a nebezpečí globálního oteplování, je třeba vzít v potaz, že jaderná energie je důležitým zdrojem čisté energie. Rozvoj jaderné energetiky je v současné době důležitou součástí ochrany životního prostředí. Samozřejmě ale musí být jaderné reaktory bezpečné. Pokud je tato podmínka splněna, jde o nejčistší a nejbezpečnější formu energie, kterou nyní máme k dispozici. Jeden gram uranu nám dá stejně energie jako tuna ropy. To je poměr jedna k miliónu. 

* V poslední době se znovu začalo hovořit o otázce rozšíření Temelína o další dva bloky. Tento krok má v ČR jak své příznivce, tak i odpůrce. Ke které skupině byste se zařadil vy? Zdá se, že mezi příznivce? 

Samozřejmě že dostavbu Temelína podporuji. Například Finsko staví svůj pátý reaktor a hovoří se o šestém. Ve Francii vzniká nový typ evropských reaktorů. Velká Británie uvažuje o nových reaktorech. V souvislosti s nutným omezením těžby nerostných zdrojů je bude během několika let potřebovat i Česká republika. Samozřejmě bychom měli maximálně šetřit energií, podporovat rozvoj obnovitelných zdrojů, to ale samo osobě stačit nemůže. Nadále proto potřebujeme rozvíjet velkokapacitní zdroje čisté energie, kterými prozatím stále zůstávají jaderné elektrárny. 

* Nejste se svými názory mezi ekology osamocen? 

Určitě ne. Jadernou energii jako ekologicky přijatelný velkokapacitní zdroj uznává celá řada podobně zaměřených osobností. Mezi ty nejvýznamnější patří například zakladatel hnutí Greenpeace Patrick Moore, podle něhož je jádro zatím jediným praktickým řešením, jak snižovat objem vypouštěných skleníkových plynů a přitom uspokojit rostoucí poptávku po energii v rozvojových zemích. Také autor světoznámé Gaia teorie James Lovelock začal nedávno veřejně kritizovat striktně odmítavý postoj některých ekologických sdružení k jaderné energii. 


