Vastine Helsingin Sanomien pääkirjoitukseen 19.4  ”Ydinvoiman rooli on ostaa aikaa”
 

Ydinvoima : Pitkän aikavälin kestävä energiapoliittinen ratkaisu

Kirjoittaja: Bruno Comby Ekologi ydinvoiman puolesta yhdistyksen puheenjohtaja  (12.000 jäsentä 65 maassa)

Yhteenveto: Ydinvoima on turvallista ja kestävän kehityksen vaatimusten mukaista energiaa. Ilman sitä ei ole mahdollista tyydyttää ihmiskunnan energiatarpeita sosiaalisen kehityksen edistämiseksi ja sivilisaatiomme ylläpitämiseksi öljyn loputtua.  Tästä johtuen ydinvoiman merkitys kasvaa pitkällä aikavälillä. 

Suomalainen ystäväni lähetti minulle 19.4 julkaistun pääkirjoituksenne, joka oli otsikoitu ”Ydinvoiman rooli on ostaa aikaa” ja pyydän, että julkaisette oheisen vastineeni.
 
Pääkirjoituksenne esittää oikeat kysymykset :

· CIEC raportti osoittaa, että ihmiskunnan on tehtävä nopeasti pesäero fossiilisesta energiasta
· Maailma kohtaa radikaalin energiakumouksen, koska meidän on luovuttava öljystä, kaasusta ja hiilestä, jotka tuottavat nykyisin 80% kaikesta energiasta

Kyseessä on valtava mullistus, joka asettaa sivilisaatiomme tulevaisuuden uhan alaiseksi mikäli teemme huonoja valintoja tai antaa mahdollisuuden löytää entistä humaanimman ja sosiaalisemman mallin elääksemme pallollamme hyvässä sovussa ja tasapainossa luonnon kanssa.

Pääkirjoituksenne ohjaa valitettavasti ajatukset aivan väärään suuntaan ottaen huomioon, että uusiutuvat energiavarat (aurinko, tuuli, biomassa) eivät voi  nykynäkymin tai ennakoitavissa olevassa tulevaisuudessa vastata välttämättömästä energiantuotannosta.

Ekologina kannatan luonnollisesti energiansäästöä ja asun itse rakentamassani  energiapositiivisessa taloss. Raskaan teollisuuden, suurkaupunkien ja jo pelkän teollisen yhteiskuntamme säilymiseen tarvitaan kuitenkin suuria määriä energiaa ja se on varmasti erityisen totta Suomen kaltaisissa pitkälle teollistuneissa kylmän ilmanalan maissa. Auringon ja tuulen yksi ongelma on siinä, että ne ovat teholtaan vaihtelevia energiamuotoja eikä niiden varaan voi yksin laskea. 

Ydinvoimalle ei ole olemassa todellista vaihtoehtoa korvattaessa öljyä ja kaasua, joka tapahtuu viimeistään energiavarojen ehtyessä. Kukaan ei halua palata hiileen, joka on menneiden vuosisatojen energiamuoto. 

Kaasun käyttäminen energiantuotantoon on valtavaa tuhlausta, se ei ole ajan ostamista vaan arvokkaan ja tulevaisuudelle tärkeän raaka-aineen vähäarvoista käyttöä. Metaani CH4 on jalo raaka-aine, joka on kertynyt 100 miljoonan vuoden kuluessa. Sitä tarvitaan kemian teollisuudessa, muovien ja muiden kierrätettävissä olevien materiaalien tuotannossa.  Ei ole mielekästä polttaa tätä arvokasta luonnonvaraa ja tuottaa hiilidioksidia. Kaasun arvokkaimmat käyttötarkoitukset löytyvät kemian- eikä energiateollisuuden parista.

On ilmeistä, että ydinvoimasta tulee asteittain yhä merkittävämpi energiamuoto, joka on kaikkea muuta kuin väliaikainen, se on tulevaisuuden energiamuoto. Pitää muistaa, että gramma uraania kykenee tuottamaan yhtä paljon energiaa kuin tonni öljyä  l. miljoonaa kertaa enemmän painoyksikköä kohtaan ja vastaavasti painolla mitattuna vain miljoonasosan ja volyymillä mitattuna vain yhden miljardisosan jätettä. Ydinvoimassa meillä on luotettava ja ympäristöystävällinen energiamuoto käytettävissämme tuhansiksi vuosiksi eteenpäin.

Saksa ja Tanska eivät käy esimerkeistä hyvästä energiapolitiikasta. Niissä sähkö on sekä kalleinta että hiilen käytön johdosta saastuttavinta Euroopassa. Hyvistä esimerkeistä sen sijaan käyvät Ruotsi ja Ranska, joissa sähköntuotanto on ydinvoiman ja vesivoiman johdosta 95 prosenttisesti puhdasta.  
Energiansäästö ja uusiutuvat energiamuodot ovat tärkeä osa energiapolitiikkaa. Vesivoima on edelleen merkittävin uusiutuva energiamuoto maailmassa ja tulee sellaisena säilymäänkin vielä pitkään ja se sopii hyvin täydentämään ydintuotantoa.    

100 miljoonan vuoden aikana kertyneen öljyn ja kaasun polttaminen 50 vuodessa ei ole kestävää kehitystä. Ydinvoima voi perustua uraanin tai toriumin hyödyntämiseen ja näiden yhteenlasketut reservit riittävät useiksi tuhansiksi vuosiksi. 

Maakaasu ja ydinvoima eivät ole energiaratkaisuja, joilla ostetaan aikaa. Polttamalla kaasua haaskataan arvokas luonnonvara, ydinvoima ei ole tilapäinen ratkaisu vaan kestävän kehityksen vaatimusten mukainen tulevaisuuden ratkaisu, pelastusrengas, johon on tartuttava modernin kulttuurimme turvaamiseksi niin Suomessa kuin muuallakin.
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