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1 place de Valois – 75001 Paris





   le 14 octobre 2008

La Présidente

Monsieur le Président,

Objet : Colloque du mardi 27 janvier  2009 - Palais du Luxembourg - 17h30/20h
L’Association ECOLOGIE RADICALE est très honorée que vous ayez bien voulu accepter de participer  à la tribune du Colloque qu’elle organise sur le thème :

                « Bâtiments écologiques: quelles solutions concrètes ? »
Tous les orateurs pressentis ayant donné leur accord,  je vous adresse ci-joint le schéma de cette après-midi et attire votre attention sur les points suivants :

- l’intitulé suivant de votre exposé vous convient-il - sinon quel autre souhaiteriez-vous ? - afin de procéder à la réalisation de la maquette de l’invitation  au plus tard fin octobre :

« Comment construire une maison écologique? »

- le minutage de la séance est assez serré puisqu’il prévoit 10 minutes de temps de parole par orateur, ce qui permet d’attribuer 3 fois ¼ d’heure d’échange avec la salle.

- vous-serait-il possible de m’adresser un résumé de votre intervention, un mini-curriculum vitae à l’attention de la presse ainsi que les coordonnées où elle pourrait vous joindre ?

- quelles seraient les questions que vous souhaiteriez que l’on vous pose si la salle était défaillante ?

Je me tiens à votre disposition si vous souhaitez que nous nous en entretenions de vive voix plus longuement, et vous prie de croire, Monsieur le Président, à l’assurance de ma haute considération.

Françoise DUTHEIL

Monsieur Bruno COMBY

Expert Scientifique

55 rue Victor Hugo

78800 Houilles
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