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Le Principe de Précaution 

Courrier de Jacques Frot (*)

J’ai lu avec beaucoup d’intérêt l’article de André CICOLELLA (La Jaune et la Rouge, n° 546, juin-juillet 1999. 

La prise de conscience des problèmes de l'environnement a eu un certain nombre de conséquences vertueuses dans les comportements individuels et collectifs. L'apparition du principe de précaution est l’une de ces conséquences vertueuses.

Il est regrettable, cependant, que certains maximalistes de l’écologie en tirent argument pour s’opposer à toutes les avancées technologiques, ils dénaturent le principe de précaution en prônant une règle du style: «en l'absence de preuve de non-dangerosité il faut s'abstenir...même s'il n'y a pas de preuve de dangerosité ». A ce compte, et s’ils suivaient cette règle, les PVD seraient bien loin d’entrer dans l’ère industrielle. Maintenant que les pays industrialisés ont, sans vergogne, salopé l’atmosphère et l’eau depuis une bonne centaine d’années, les PVD pourraient « la trouver saumâtre » de se voir, eux, soumis à la précaution à l’aube de leur développement.

Et pourtant le principe de précaution est un bon principe. Alors comment faire... pour éviter que ce bon principe conduise à ne plus rien faire? car la meilleure précaution si l’on refuse tous les risques est de surtout ne pas se lever le matin! Bruno COMBY (X80), écologiste (1), propose le principe de naturalité:

« Un développement industriel est admissible tant que l’on respecte les équilibres naturels aussi bien au niveau local que planétaire, en exploitant les ressources naturelles, mais sans jamais provoquer de modification notable des différents paramètres d’environnement, les seules modifications admises devant être limitées, dans l’espace et dans le temps. Un changement provoqué par la main de l’homme dans les valeurs d’un paramètre d’environnement est, par définition, considéré comme “notable” ou “non naturel” s’il excède les variations naturelles de ce même paramètre en fonction du lieu ou en fonction du temps dans un même lieu. »

L’association des deux principes de précaution et de naturalité serait une juste mesure pour un progrès réfléchi.








J. FROT
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