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AEPN :

Association des Ecologistes Pour le Nucléaire
Statut
Née en 1996, l'AEPN (Association des écologistes pour le nucléaire) est une association à but non lucratif régie par la loi du 1er juillet 1901 dont l’objectif est : « d’informer de manière complète et honnête sur les questions énergétiques, de faire connaître les avantages écologiques de l’énergie nucléaire et de rassembler des personnes favorables à une utilisation intelligente à des fins pacifiques de l’énergie nucléaire, dans un esprit de respect de l’environnement, avec une bonne gestion des déchets nucléaires » (extraits des statuts de l’Association).

Moyens financiers et humains 

Le financement de l'Association provient des cotisations et dons des adhérents (quelque 6000 membres et signataires). 

Missions
Les membres de l’AEPN défendent l’idée que l’énergie nucléaire, si elle est bien gérée, est particulièrement propre. Pour eux, cela se vérifie par le fait qu’elle ne rejette aucun gaz polluant dans l’atmosphère, qu’elle consomme très peu de combustibles (100 000 fois moins que les combustibles fossiles), produit très peu de déchets, nécessite beaucoup moins de matériaux de construction et d’espace que le solaire ou l’éolien.

Pour l’AEPN, il est important de souligner le fait que contrairement au pétrole, au gaz et au charbon, l’énergie nucléaire ne participe pas à l’effet de serre (aucune émission de CO2).

L’AEPN considère que l’opposition forte de certains écologistes, tels que Greenpeace, par rapport à l’énergie nucléaire est une erreur et résulte d’un manque d’information et d’une méconnaissance du sujet. Elle pense que les vrais écologistes sont favorables à une utilisation intelligente et raisonnée de l’énergie nucléaire.

L’association s’est progressivement développée depuis 1996 autour de Bruno Comby après la parution de son ouvrage sur le nucléaire et sa participation à quelques débats TV au cours desquels il fût notamment opposé à Thildo Bode, directeur exécutif de Greenpeace international, à Daniel Cohn-Bendit (député européen, alors adjoint au maire de Francfort), et à Michèle Rivasi (députée, alors présidente de la CRII-RAD).

Position de l’AEPN sur la question des déchets radioactifs
Pour ce qui concerne les déchets nucléaires à vie longue, l'AEPN soutient la solution d'un stockage géologique profond des déchets dûment vitrifiés et conditionnés, dans une formation géologique adéquate (site non sismique, roche adéquate, peu de risques d'infiltration d'eau). D’après cette association, cette solution est celle qui protège le plus efficacement la biosphère (il faut près de 10 000 ans pour que de très improbables dilutions regagnent la surface, en utilisant les hypothèses les plus pénalisantes. Au bout de ces 10 000 ans, la radioactivité résiduelle est comparable à celle de l'uranium naturel). 

Le stockage en surface ne peut constituer qu'une solution à court terme. L'incinération est une bonne idée, mais demande des preuves de sa totale faisabilité. Le retraitement quant à lui est une bonne solution pour deux raisons essentielles : 

- réduction importante du volume, de la durée de vie, et de la toxicité des déchets à stocker.

- meilleure utilisation des ressources : un gramme de plutonium représente plus d'une tonne de pétrole.
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