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Objet: Faut-il vraiment développer l'éolien en France continentale?

Monsieur le Ministre,

Les caractères aléatoire et intermittent de la production d’électricité éolienne en cantonnent largement l'usage à la fourniture d'électricité de base.

Or, en France continentale, celle-ci est essentiellement d'origine nucléaire et hydraulique, toutes deux très peu émettrices de CO2. Les éoliennes construites dans l'hexagone ne peuvent donc pas contribuer de façon significative à la protection de l'atmosphère et donc de l'évolution climatique.
Le CO2 ne connaissant pas les frontières, ces éoliennes seraient, en terme de carbone évité, infiniment plus efficaces construites dans des pays émergents très déficitaires en matière de production électrique. Elles s'y substitueraient, du moins en partie, à des centrales à charbon et à gaz naturel, ou bien à des groupes électrogènes, existants et futurs, tous émetteurs de CO2.

Associées au concept d' "aide au développement propre" institué à KYOTO, ces émissions évitées seraient créditées à l'effort de « dé-carbonisation » engagé par la France. Ceci, tout en participant à l’équipement des quelque 1,5 milliard d’habitants qui n’ont pas encore l’électricité !
Il y aurait, alors, une utilisation parfaitement justifiée -car vraiment protectrice du climat- des fonds que notre pays prévoit de consacrer au développement de l’éolien.

Je vous prie, Monsieur le Ministre,  d’agréer l’expression de ma très haute considération.
Jacques FROT*
*Ingénieur pétrolier ; ancien Directeur dans le groupe pétrolier MOBIL 
 Membre de Sauvons Le Climat (SLC www.sauvonsleclimat.org)
 Membre du Conseil Scientifique de l'Association des Écologistes Pour le Nucléaire     (AEPN www.ecolo.org)
cc  Madame Lucienne MALOVRY Sénatrice du Val d’Oise
